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Streszczenie

Bariery internacjonalizacji są istotnym elementem procesu ekspansji zagranicznej. Od lat 60. XX w. badano i klasyfikowano przeszkody stojące na drodze umiędzynarodowienia, jednak niewiele badań dotyczyło polskich przedsiębiorstw, a gruntowny przegląd literatury przedmiotu wykazał lukę badawczą na temat barier internacjonalizacji wśród polskich przedsiębiorstw. Głównym celem rozprawy było zidentyfikowanie istotnych barier internacjonalizacji polskich przedsiębiorstw branży producentów sprzętu medycznego. Oprócz celu głównego, sformułowane zostały cele szczegółowe: poznawczy, metodologiczny i aplikacyjny oraz postawiono pytania badawcze. Przegląd literatury, wywiady pogłębione oraz analiza wielokrotnego studium przypadku miały znaleźć odpowiedzi na postawione w pracy pytania.
Rozprawa składa się z czterech rozdziałów poprzedzonych wstępem i podsumowanych zakończeniem. Pierwszy rozdział ma charakter teoretyczny, w którym autor, na podstawie literatury przedmiotu, przedstawił teorie i modele internacjonalizacji oraz omówił strategie rozwoju przedsiębiorstwa. Autor omówił również zależności między wielkością i doświadczeniem przedsiębiorstwa a procesem internacjonalizacji. Na końcu rozdziału przedstawiono proces oraz konsekwencje deinternacjonalizacji, czyli całkowitego wycofania się 
z danego rynku, oraz reinternacjonalizacji, rozumianej jako powrót na rynek zagraniczny po czasowym zaprzestaniu działalności międzynarodowej.
W rozdziale drugim autor omówił oraz dokonał klasyfikacji barier eksportowych. Powołując się na badania w tym zakresie, wyróżnił wśród barier te natury wewnętrznej: poziom doświadczenia firmy w tego typu działalności, kompetencje personelu, specyfikę i typ kultury organizacyjnej przedsiębiorstwa oraz jego możliwości finansowe. Natomiast bariery zewnętrzne autor podzielił na bariery o charakterze politycznym 
i prawnym oraz przeszkody związane z tworzeniem form kooperacji pomiędzy przedsiębiorstwami. Zaprezentowano również bariery internacjonalizacji w badaniach polskich przedsiębiorstw. Autor dowodzi, że przełamywanie barier jest koniecznym i nieodzownym elementem procesu internacjonalizacji i przedstawia sposoby na ich pokonywanie. Autor zauważył, że pośród wszystkich barier, najczęściej wymieniana przez przedsiębiorców jest bariera finansowa obejmująca trudność z pozyskaniem kapitału na ekspansję zagraniczną. 
W trzecim rozdziale autor dokonał przeglądu oraz krótkiej charakterystyki rynku sprzętu medycznego 
w krajach mających największy udział w rynku globalnym oraz w Europie. Autor omówił sytuację polskiego rynku urządzeń medycznych oraz regulacje prawne. Omówiono też główne kierunki i rynki eksportowe polskich producentów sprzętu medycznego. Autor zwrócił uwagę na to, że rozwój branży medycznej w Polsce został przyspieszony dzięki wykorzystaniu środków unijnych przeznaczonych na zakup nowych urządzeń medycznych, a także na promocję polskich eksporterów.
Rozdział czwarty poświęcono badaniom własnym, dotyczącym barier internacjonalizacji występujących wśród producentów sprzętu medycznego w Polsce. Wykorzystując metodę wielokrotnego studium przypadku, autor zbadał, jakie bariery internacjonalizacji są najistotniejsze dla polskich producentów, jaka jest specyfika tych barier, omówił uwarunkowania geograficzne oraz zależności pomiędzy zaawansowaniem internacjonalizacji, 
a rodzajami oraz istotnością barier internacjonalizacji. Przy pomocy scenariusza wywiadu, składającego się z 26 pytań autor przeprowadził wywiad z 5 respondentami - właścicielami polskich przedsiębiorstw z branży sprzętu medycznego, eksportujących wyroby na rynki zagraniczne. Autor, posługując się wypowiedziami respondentów omówił bariery, z jakimi zmagali się polscy przedsiębiorcy oraz sposoby, w jaki je przełamywali. Omówiony  został też oddzielnie wpływ wojny na Ukrainie oraz epidemii COVID-19 na proces internacjonalizacji.
Pracę kończy podsumowanie badań i wnioski. Sformułowano również wskazania do dalszych badań 
w tym zakresie, a także rekomendacje dla przedsiębiorców.
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Summary

Internationalization barriers are an important element of the foreign expansion process. Barriers to internationalization have been studied and classified since the 1960s, but few studies have focused on Polish enterprises, and a thorough review of the literature has shown a research gap on internationalization barriers among Polish firms. The main objective of the dissertation was to identify significant barriers to the internationalization of Polish enterprises in the medical equipment industry. In addition to the main objective, auxiliary sobjectives were formulated: cognitive, methodological and application, and research questions were posed. A literature review, in-depth interviews and a multiple case study analysis were conducted to find answers to the questions posed in the thesis.
	The dissertation consists of four chapters preceded by an introduction and summarized by the conclusion. The first chapter is of a theoretical nature, in which the author, based on the subject literature, presents theories and models of internationalization and discusses enterprise development strategies. The author also discussed the relationship between the size and experience of the company and the internationalization process. At the end of the chapter, the process and consequences of deinternationalization, i.e. complete withdrawal from a given market, and reinternationalization, understood as a return to a foreign market after a temporary cessation of international activity, are presented.
In the second chapter, the author discussed and classified export barriers. Referring to research in this area, he singled out internal barriers: the company's level of experience in this type of activity, personnel competences, the specificity and type of organizational culture of the company and its financial capabilities. On the other hand, external barriers were divided by the author into political and legal barriers and obstacles related to the creation of forms of cooperation between enterprises. Barriers to internationalization in the study of Polish enterprises were also presented. The author proves that overcoming barriers is a necessary and indispensable element of the internationalization process and presents ways to overcome them. The author noted that among all the barriers, the most frequently mentioned by entrepreneurs is the financial barrier, including the difficulty in obtaining capital for foreign expansion.
In the third chapter, the author reviewed and briefly characterized the medical equipment market in countries with the largest share in the global market and in Europe. The author discussed the situation of the Polish market of medical devices and legal regulations. The main directions and export markets of Polish manufacturers of medical equipment were also discussed. The author pointed out that the development of the medical industry in Poland has been accelerated thanks to the use of EU funds for the purchase of new medical devices, as well as for the promotion of Polish exporters.
The fourth chapter is devoted to own research on the barriers to internationalization among manufacturers of medical equipment in Poland. Using the multiple case study method, the author examined what barriers to internationalization are the most important for Polish producers, what is the specificity of these barriers, discussed the geographical conditions and the relationship between the advancement of internationalization and the types and significance of internationalization barriers. Using an interview script consisting of 26 questions, the author conducted an interview with 5 respondents - owners of Polish enterprises in the medical equipment industry, exporting products to foreign markets. The author, using the respondents' statements, discussed the barriers faced by Polish entrepreneurs and the ways in which they overcame them. The impact of the war in Ukraine and the COVID-19 epidemic on the internationalization process was also discussed separately.
The dissertation ends with a summary of the research and conclusions. Indications for further research in this area were also formulated, as well as recommendations for entrepreneurs.
